

УДК: 631.16(476.6)

ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ ПОВЫШЕНИЯ КРЕДИТОСПОСОБНОСТИ И УКРЕПЛЕНИЯ ПЛАТЕЖЕСПОСОБНОСТИ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫХ ПРЕДПРИЯТИЙ

Хобец А. М.

УО «Гродненский государственный аграрный университет»
г. Гродно, Республика Беларусь

Одним из важнейших условий обеспечения динамичного социально-экономического развития страны, поддержки политики экономического роста, создания условий для роста реальной заработной платы является использование такого инструмента денежно-кредитной политики, как кредитование банками реального сектора экономики. Краткосрочные кредиты, например, помогают предприятию постоянно поддерживать необходимый уровень оборотных средств, содействуют ускорению оборачиваемости средств предприятия.

Целью работы являлось определить основные направления повышения кредитоспособности сельскохозяйственных предприятий и разработать предложения по укреплению их платежеспособности. Была выбрана система основных показателей, используемых для реализации данной цели. Объектом исследования выступил СПК им. Деньщикова Гродненского района.

На основе проведенной оценки кредитоспособности предприятия были получены следующие результаты:

– Коэффициент текущей ликвидности в 2016 г. по сравнению с 2015 г. увеличился на 0,447 за счет влияния краткосрочных активов и снизился на 0,015 за счет влияния краткосрочных обязательств.

– Увеличение коэффициента обеспеченности собственными оборотными средствами на 0,286 произошло за счет собственного капитала. Остальные факторы (долгосрочные обязательства, долгосрочные активы и краткосрочные активы) повлияли на снижение коэффициента, однако общее его значение к 2016 г. увеличилось на 0,081 по сравнению с 2015 г.

– Отрицательное влияние на коэффициент обеспеченности финансовых обязательств активами, оказала только валюта баланса, снизив коэффициент на 0,174.

В целях повышения кредитоспособности и укрепления платежеспособности на предприятии был предложен ряд мероприятий.

При увеличении суммы краткосрочных активов на 1985 руб. и одновременном снижении суммы краткосрочных обязательств на 540 руб. коэффициент текущей ликвидности может увеличиться на 0,464 и составить 2,990. Увеличения краткосрочных активов можно достичь путем увеличения запасов, в том числе материалов, животных на выращивании и откорме, незавершенного производства, а также готовой продукции, однако это не всегда является хорошим для предприятия показателем. Снижение дебиторской задолженности также положительно повлияет на увеличение суммы краткосрочных активов, однако сложно добиться ее полного отсутствия. Снижения суммы краткосрочных обязательств можно добиться путем уменьшения кредиторской задолженности предприятия.

При увеличении собственного капитала на 5251 руб., долгосрочных активов на 957 руб., а также краткосрочных активов на 1985 руб. и при одновременном снижении долгосрочных обязательств на 1769 руб. коэффициент обеспеченности собственными оборотными средствами может увеличиться на 0,061 и составить 0,67. Незначительное увеличение суммы долгосрочных активов может произойти, например, благодаря покупке нового оборудования. Снижение долгосрочных обязательств может произойти при уменьшении пользования предприятием долгосрочными заемными средствами. Совокупность всех этих резервов и приведёт к увеличению коэффициента обеспеченности собственными оборотными средствами. Увеличения коэффициента обеспеченности финансовых обязательств активами можно добиться при снижении сумм долгосрочных и краткосрочных обязательств при одновременном увеличении суммы валюты баланса.

Таким образом, проанализировав возможные направления повышения кредитоспособности, можно сделать вывод, что положительная динамика коэффициентов прослеживается при увеличении суммы краткосрочных и долгосрочных активов, собственного капитала, а также валюты баланса. Снижение таких показателей, как долгосрочные и краткосрочные обязательства также положительно влияют на рост коэффициентов, отвечающих за финансовое состояние предприятия.

Для того, чтобы придерживаться платежеспособности необходимо: выполнять план по производству и реализации продукции, снижать ее себестоимость, выполнять план прибыли; правильно использовать оборотный капитал, а именно: не допускать отвлечения средств в дебиторскую задолженность, вложения в сверхплановые запасы и на прочие цели, которые временно не имеют источников финансирования; контролировать состоятельность клиентов предприятия.

ЛИТЕРАТУРА

1. Мисевич, И. В. Анализ хозяйственной деятельности предприятий АПК: методические рекомендации / И. В. Мисевич, Г. В. Савицкая. – Мн.: БГЭУ, 2010 г. – 67 с.

УДК 631.155:631.145

ОПТИМИЗАЦИЯ НАПРАВЛЕНИЙ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ПОДДЕРЖКИ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Червинская И. Р.

УО «Гродненский государственный аграрный университет»
г. Гродно, Республика Беларусь

Сельское хозяйство является одной из важнейших отраслей как национальной, так и мировой экономики. Помощь сельскохозяйственным производителям оказывается во всех странах мира. При этом объемы и направления поддержки определяются целями проводимой аграрной политики, финансовыми возможностями государства, а также его мирохозяйственными связями.

Вступление Республики Беларусь в ВТО является в настоящее время одним из приоритетных направлений развития мирохозяйственных связей. Обязательства по сокращению мер государственной поддержки, искажающих торговлю сельскохозяйственной продукцией, принятые Республикой Беларусь, исполняются в соответствии с международными договорами. При этом снижать совокупную государственную поддержку сельского хозяйства на данном этапе не допустимо, т.к. это приведет к ряду отрицательных последствий: понижению конкурентоспособности отечественной продукции, спаду объемов производства, снижению темпов технологического перевооружения отрасли, ухудшению финансовой устойчивости предприятий и т. д. К тому же поддержка сельскохозяйственного производства осуществляется практически во всех странах мира, а ее объемы в большинстве развитых стран значительно превосходят размеры финансирования сельского хозяйства в Республике Беларусь. Однако меры поддержки, применяемые этими странами, в большей степени не оказывают искажающее воздействие на международную торговлю и не связаны с производством какого-либо конкретного вида сельскохозяйственной продукции.

В связи с этим Республике Беларусь необходимо разработать новые механизмы субсидирования, не относящиеся к запрещенным или